

DIARIO DE
del miércoles 10



MALLORCA
de Agosto 1814

AÑO 7.º DEL REYNADO DE FERNANDO VII.

S. Lorenzo martir Español. (Dia de Misa.)

Observaciones Meteorologias de ayer. Afecciones astronómicas.				
Epocas.	Termóm.	Baromet.	Admosfera.	Sale el sol á las
7 de la m.	19 g.	28 p.2 l.	SSO.	5 y 7 minutos
12 del dia.	20 g.	28 p.2 l.	SSO.	y se pone á las
5 de la tar.	20 g.	28 p.3 l.	SSO.	7 y 53 minut.

Varietades.

Unos militares y otras costumbres de nuestros españoles celtiberos antiguos.

Nuestros antiguos celtiberos fueron unos españoles venidos de la Galia, y se establecieron en la España Tarraconense, en la tierra que hoy corresponde á la provincia de Cuenca, parte de la Alcarria, Señorío de Molina, y territorios de Calatayud y Tarrazona, hasta el rio Ebro en el reyno de Aragon. Conviene los historiadores y geógrafos antiguos en que estos pueblos no solamente tenían una excelente y bien disciplinada caballería, sino que tambien su infantería era de las mas fuertes y mas agueridas á la disciplina militar. Los celtiberos andaban generalmente todos vestidos de un saco negro y belloso, cuya lana ó pelo pareciase mucho al de cábra. Algunos de ellos lle-

vaban tambien rodela ó broqueles á la gaulosa, como venidos de la Galia, y otros les usaban redondos y huecos, al modo que los Arebacos, Carpetanos, Edetanos y Vascones, sus vecinos. Todos calzaban fuertes botas, aunque trabajadas de pelo, y en las cabezas se ponian morriones y cascos de hierro, adornados de hojas de color de púrpura. Sus espadas eran cortantes por entrambos filos, de un temple firme y seguro. Tambien se servian en las escaramuzas y refriegas del arma del puñal al que daban un pie de largo.

El modo con que los celtiberos trabajaban sus armas militares es digno de decirse. Enteraban en el suelo á cierta hondura las láminas de hierro, y allí las dexaban hasta tanto que el mohoso y orin hubiesen roido las partes mas endebles del metal, quedando solo las mas duras y fuertes. De este hierro depurado labraban luego sus excelentes espadas, y los demas instrumentos ofensivos de que se servian en la guerra. Las espadas principalmente eran tan cortantes que no daban tajo con ellas que no cercenasen parte del cuerpo en que sacudian por duro que fuese; de forma que no habia rodela, casco, morrion, ni otra armadura alguna que no fuese rebanada á su filo. Cuando la caballeria celtibérica habia desbaratado á los contrarios se apeaban todos los ginetes, y volviéndose infantería hacian prodigios con las espadas.

Eran muy aseados y limpios en sus banquetes y festines, y en medio de esto usaban la suciedad de lavarse todo el cuerpo con orines, y aun de refregarse con ellos los dientes, diciendo que este lavado contribuía mucho á limpiar las carnes.

Los celtiberos eran muy crueles con sus enemigos, muy severos con los malhechores, y al mismo tiempo muy humanos para con sus huéspedes. Concedíanles á estos con gran gusto, no solamente la hospitalidad, aun siendo extranjeros que viajaban por su pais, sino que ellos mismos deseaban que fuesen á ver su tierra. Armaban qui-

meras y disputas por quien mas podia cortejarlos yendo á competencia en los obsequios; y el celtibero á quien un forastero elegia por patron, juzgaba que era especial favor que le hacian los dioses. Los celtiberos se alimentaban de varias suertes de viandas succulentas: bebian miel desleida en vino, por la mucha de que abundaba su tierra, como ser parte de lo que hoy es Alcarria; pero el vino lo tomaban comunmente de comerciantes extrangeros.

(*Diodoro Siculo* pág. 214 y 215.)

PALMA.

Deseando el M. R. P. Provincial y R. Comunidad de PP. Mínimos de esta ciudad de Palma manifestar los sentimientos de amor y fidelidad que tienen hacia su Soberano el Sr. D. Fernando VII celebraron en el dia 29 de junio una solemnisima fiesta á su Patrona la Virgen Santisima de la Victoria en accion de gracias por la gloriosa restitucion al trono de sus Augustos Progenitores.

Adornose la Iglesia con el mayor decoro y ostentacion en colgaduras de damaseo y terciopelo galoneadas y adornadas de grescas, guirnaldas y festones de flores: Sobre su cornisa se levantaban los estandartes de los gremios, con las banderas Española é Inglesa y varios trofeos militares. Se colocò en medio del intorcolumnio del altar mayor, un hermoso docel de terciopelo, bordado de oro y baxo de él un bello quadro con su marco dorado, de la Santísima Virgen rodeada de gloria en ademan de entregar el laurel coronado de granadas símbolo expresivo de la conquista del reyno de Granada, al Rey D. Fernando V arrodillado á su mano derecha, y puesto à su lado el S. Patriarca implorando la intercesion de la Virgen, cuyo divino Niño alargava el cetro de las Españas al Sr. D. Fernando VII quien en la accion de recibirle pisava el águila imperial negra y feroz, símbolo del destronado tirano que le tuvo seis años cautivo.

En la víspera de la vigilia se cantó una devotísima salve á la Virgen, iluminado el templo por todas partes, con repique de campanas y música de clarines. Un coro

de agradable música cantó la Misa solemne que ofició el M. R. Sr. Dr. D. Antonio Llaneras rector de S. Nicolas y ex-diputado de Còrtes, predicó el R. P. Fr. Gabriel Llambias lector jubilado del mismo órden, cuya eloqüencia llenó de regosijo al auditorio quien enternecido levantó el grito de vivas al Rey.

Hubo por la noche la música de clarinetes con iluminacion vistosa en la fachada de la Iglesia, y su plazuela decorada con un bello retrato equestre de nuestro Monarca, con varias inscripciones, gerolificos, y versos alucivos á tan sublime objeto; seguia la iluminacion por todo el rededor del convento, esmerándose tambien los vecinos por su parte asi en la iluminacion, como en hermosear los balcones ofreciendo por la parte que mira la arboleda del borne, una vista sumamente pintoresca.

Por fia en el dia siguiente fueron celebradas en igual aparato de música, Misa solemne, y responso las exequias de los difuntos defensores de la patria. Levantóse en el altar mayor sobre un zócalo negro un hermoso catafalco que constaba de un solo cuerpo: en cuyos lados se veian quatro pilastras que sostenian dos idrias con ardiente llama en los ángulos, y dos matronas llorosas en los intermedios: Sobre la lápida de en medio aparecian en grupo todas las insignias de armas, armaduras, y trofeos de guerra con las armas reales. Descanzava en ella la úrna sepulcral de color de marmol negro, y sobre ella la muerte con su guadaña, cubierta de varios pavellones unidos en ramos de cipres y laurel insignias del triunfo y de la muerte, y por su remate una pirámide de luces. En la fachada principal de la úrna se leía la inscripcion siguiente: La Comunidad de PP. Mínimos honra las cenizas de los que fallecieron en defensa de la Religion, del Rey, y de la patria.

Noticiais del pais.

En la administracion de correos se admiten suscripciones á la Gazeta de Madrid.

Dia 12 saldrá balija para Mahon con el p. José Seguer.
Con superior permiso. En la imprenta de Villalonga